Karta pracy – energia w ruchu drgającym
1. Na rysunku oznaczono cztery położenia wahadła sprężynowego. W których punktach na rysunku ma:
	a) największą prędkość,

b) najmniejszą prędkość

c) największą Ek,

d) największą Ep, 
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2. Zaznacz odpowiednie litery przyporządkowane określeniom, tak aby zdania były prawdziwe.
W ruchu drgającym siła sprężystości działająca na wychylone z położenia równowagi ciało jest zwrócona A / B położenia równowagi. Na odważnik zawieszony na sprężynie i wykonujący drgania działają dwie siły: C / D siła ciężkości i siła sprężystości sprężyny, której wartość jest E / F proporcjonalna do wychylenia. W chwili, gdy odważnik przechodzi przez położenie równowagi, siły te G / H.
	A od
	C stała
	E wprost
	G równoważą się

	B do
	D zmieniająca się
	F odwrotnie
	H nie równoważą się


3. Wskaż wszystkie poprawne dokończenia zdania. Gdy drgający ciężarek zawieszony na sprężynie wraca do położenia równowagi, to jego:
	A. energia kinetyczna rośnie. 
	C. energia potencjalna rośnie. 

	B. energia kinetyczna maleje. 
	D. energia potencjalna maleje. 


4.  Uzupełnij poniższy tekst, zaznaczając odpowiednie litery przyporządkowane określeniom, tak aby zdania były prawdziwe. Gdy wprawiamy w ruch drgający kulkę zawieszoną na nici, musimy wykonać pracę, aby A / B. Wykonanie tej pracy powoduje, że kulka wahadła uzyskuje energię potencjalną C / D. Następnie energia ta E / F, natomiast energia kinetyczna wahadła E / F.
	A wychylić ją z położenia równowagi
	C grawitacji
	E rośnie

	B ustawić ją w położeniu równowagi
	D sprężystości
	F maleje


	5. Ciężarek zawieszony na sprężynie wykonuje drgania wokół położenia równowagi (rysunek).

Określ, jak zmienia się wartość poszczególnych rodzajów energii podczas ruchu ciężarka z najniższego punktu do położenia równowagi. Zaznacz w komórce tabeli literę przyporządkowaną odpowiedniemu określeniu.
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	Rodzaj energii ciężarka
	Wartość energii

	energia potencjalna grawitacji względem powierzchni ziemi
	A / B / C / D / E 

	energia potencjalna sprężystości
	A / B / C / D / E 

	energia kinetyczna
	A / B / C/ D / E 

	A maleje
	B rośnie
	C jest największa
	D jest najmniejsza
	E wynosi 0


6. Zaznacz w komórce tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
	a
	W czasie drgań następują kolejno wzajemne przemiany energii kinetycznej i potencjalnej ciała.
	P / F 

	b
	Suma energii potencjalnej ciężkości oraz energii kinetycznej odważnika zawieszonego na sprężynie i wykonującego drgania swobodne jest stała.
	P / F 

	c
	W chwili przechodzenia przez położenie równowagi ciężarek zawieszony na sprężynie, wykonujący drgania swobodne, ma największą wartość prędkości.
	P / F 


7. Wskaż poprawne dokończenie zdania. W czasie wahań ciężarka zawieszonego na nici, gdy oddala się on od położenia równowagi, jego energia:

	A. potencjalna i kinetyczna maleje. 
	C. potencjalna rośnie, a kinetyczna maleje. 

	B. potencjalna i kinetyczna rośnie. 
	D. potencjalna maleje, a kinetyczna rośnie. 


	8. Wahadło matematyczne wykonuje drgania między skrajnymi położeniami oznaczonymi I i II (rysunek).

Zaznacz odpowiednie litery przyporządkowane określeniom, tak aby zdania były prawdziwe.
W położeniach I i II energia A / B / C wahadła jest największa, ponieważ D / E / F / G. Kiedy wahadło mija położenie równowagi, jego energia A / B / C jest największa, ponieważ D / E/ F / G. Energia A / B / C wahadła w trakcie ruchu jest stała.
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	A potencjalna ciężkości
	B kinetyczna
	C mechaniczna

	D znajduje się ono najniżej
	F ma ono największą prędkość

	E znajduje się ono najwyżej
	G ma ono najmniejszą prędkość


	9. Na rysunku przedstawiono kolejne położenia ciężarka drgającego na sprężynie.

Uzupełnij tabelę. Wstaw w każdą lukę odpowiednią informację, wybraną spośród podanych: maksymalna, równa zero, minimalna, rośnie, maleje
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	Położenie ciężarka
	EKinetyczna
	Energia potencjalna 

	1. Ciężarek przechodzi przez położenie równowagi
	
	

	1 → 2. Ciężarek przechodzi od położenia równowagi do najniższego położenia
	
	

	2. Ciężarek znajduje się w najniższym położeniu
	
	

	2 → 3. Ciężarek przechodzi od najniższego położenia do położenia równowagi
	
	

	3. Ciężarek przechodzi przez położenie równowagi
	
	


	10. Rysunek przedstawia wybrane położenia wahadła podczas jego ruchu wokół położenia równowagi. Cyframi 1 i 5 oznaczono skrajne położenia tego wahadła. Uzupełnij tabelę. Wstaw 
w każdą lukę odpowiednią informację, wybraną spośród podanych:

maksymalna, rośnie, równa zero, maleje
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	Położenie wahadła
	Energia kinetyczna
	Energia potencjalna grawitacji
	Prędkość

	1
	
	
	

	1 → 2
	
	
	

	3
	
	równa zero
	

	3 → 4
	
	
	

	5
	
	
	


	11. Na wykresie przedstawiono zależność położenia wahadła od czasu ruchu.

Zaznacz w komórce tabeli P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe.
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	a
	W czasie 2,4 s ruchu wahadło znajdowało się 5 razy w skrajnym położeniu i wtedy jego energia potencjalna była maksymalna.
	P/ F 

	b
	W czasie pierwszych 0,6 s ruchu energia potencjalna wahadła malała.
	P/ F 

	c
	Największą prędkość, a więc i największą energię kinetyczną, miało wahadło, gdy przechodziło przez położenie równowagi.
	P/ F 

	d
	W przedziale czasu od 1,2 s do 1,5 s energia kinetyczna wahadła rosła.
	P/ F 


